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Premessa 
 
 

 
 
 

Il Centro nazionale Europass Italia ha svolto un’indagine campionaria nazionale per conoscere 

l’impatto degli strumenti Europass sul mercato del lavoro nel nostro Paese. L’indagine ha 

coinvolto un campione di oltre 2.000 imprese su tutto il territorio nazionale, rappresentative di 

piccole, grandi e medie imprese, appartenenti a tutti i comparti produttivi italiani.   

Condotta con una metodologia Cawi, l’indagine ha esplorato  l’applicazione degli strumenti di 

trasparenza e di visibilità delle competenze dei cittadini attraverso i documenti del Portafoglio 

Europass che è attualmente composto da 5 documenti, ovvero il Curriculum vitae Europass, il 

Passaporto per le lingue, Europass Mobilità, il Supplemento al Diploma ed il Supplemento al 

Certificato. 

Attraverso un questionario accessibile on line da parte dei responsabili delle risorse umane e 

della formazione in azienda si è rilevato il  livello di conoscenza e di utilizzo di ciascuno dei 

cinque documenti che compongono il Portafoglio Europass, con un particolare focus sul 

Curriculum Vitae e sulla sua efficacia nei processi di selezione del personale. 

Questo primo rapporto d’indagine è strutturato in due sezioni: 
 

1. la prima illustra il disegno campionario e, in particolare, la metodologia alla base della 
ricerca; 
 

2. la seconda è un’analisi dei principali risultati della ricerca.  
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1 . La ricerca 
 
 

1.1 Finalità  

 
La ricerca è finalizzata a valutare l’impatto reale, sotto il profilo del contributo all’occupabilità 
sul mercato del lavoro italiano, del portafoglio dei documenti Europass. A tale scopo è stata 
realizzata un’indagine campionaria presso le imprese (con più di 15 addetti) per raccogliere 
indicazioni su come eventualmente modificare e/o completare il processo di revisione del 
sistema Europass, attualmente in atto a livello comunitario. 
 

1.2 Obiettivi  

 
• Rilevare le principali modalità di reclutamento delle imprese. 
• Determinare il grado di conoscenza delle imprese degli strumenti del portfolio Europass 

ed i canali attraverso i quali le aziende sono venute a conoscenza di Europass. 
• Rilevare i documenti maggiormente richiesti per la valorizzazione delle competenze sul 

mercato del lavoro. 
• Valutare l’efficacia e l’utilità degli strumenti Europass ai fini dell’occupabilità. 
• Registrare le proposte e i suggerimenti per migliorare gli strumenti Europass. 

 

1.3 Strumenti 

 
L’indagine è stata svolta con metodo CAWI (Computer Assisted Web Interviewing) su un 
campione di 2.025 imprese con più di 15 addetti.  
Il campione è stato stratificato in funzione delle seguenti variabili: 
 

• dimensione aziendale (numero addetti in classi: 15-49, 50-249, 250 o più); 
• settore prevalente di attività economica: 
• localizzazione territoriale (nord, centro, sud/isole). 

 
L’estrazione delle imprese è stata effettuata utilizzando l’archivio ASIA (banca dati ISTAT 
relativa all’anno 2010). Le informazioni sono state raccolte con un questionario strutturato, a 
risposte prevalentemente chiuse.  
L’applicativo web per la compilazione del questionario è stato sviluppato con il software 
opensource Limesurvey. 
 

1.4 Tempistica 

 
Il questionario strutturato e l’applicativo web sono stati testati in occasione di una prima 
indagine pilota che ha visto la partecipazione di circa 30 imprese. L’indagine pilota è stata 
avviata il 14 novembre con la spedizione di 300 inviti. Non essendo state registrate particolari 
criticità, il 20 novembre è stata avviata ufficialmente la rilevazione di campo. Sono stati spediti 
prima gli inviti alla lista base (circa 1.600 unità) e dopo qualche giorno anche quelli destinati alle 
imprese delle liste suppletive (circa 12.000 unità). La rilevazione online si è conclusa venerdì 20 
dicembre.  
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1.5 Elaborazioni 

 
L’elaborazione dei dati è stata realizzata mediante l’utilizzo della statistica descrittiva: gli 
output delle elaborazioni sono costituiti da tabelle di frequenza (assolute e relative). L’elemento 
centrale delle elaborazioni è costituito dalle frequenze semplici di tutte le variabili del 
questionario (analisi univariata) e dagli incroci con le principali variabili di studio (analisi 
bivariata). In particolare, i dati sono stati incrociati con le tre variabili di stratificazione: 
 

• area territoriale (nord, centro, sud/isole); 
• settore economico d’attività (industria; commercio, turismo e servizi alle persone; 

servizi alle imprese); 
• dimensione aziendale (15-49 addetti, 50-249 addetti, 250 o più addetti). 

 
I principali risultati della ricerca sono sinteticamente illustrati di seguito, mentre in allegato 
sono riportate le tavole statistiche (tabelle di frequenza e di contingenza). 
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2. Principali risultati 
 

 
 
 
 
 
 

2.1 La conoscenza del portfolio Europass 
 
 
La conoscenza imprenditoriale del portfolio Europass è molto contenuta: oltre l’85% delle 
imprese dichiara di conoscere “poco” o “per nulla” le azioni promosse dall’Unione Europea a 
supporto della mobilità dei cittadini e della certificazione dei titoli da essi acquisiti. Al polo 
opposto, non si arriva al 15% delle risposte positive (“molto” 0,5% e “abbastanza” 13,7%, Grafico 
1). 
 
È’ comunque interesse notare, esaminando i dati della stratificazione del campione, che la 
conoscenza delle azioni a supporto della mobilità promosse dall’UE cresce insieme alla crescita 
della dimensione aziendale: se le piccole (sotto i 49 dipendenti) e le medie aziende (fra i 50 e i 
249 dipendenti) conoscono le azioni rispettivamente per il 12,3% e per il 19,6%, tale dato sale - 
per le aziende con oltre i 250 dipendenti - al 26,1%. 

Internet è il principale canale di conoscenza di Europass (45,2%); seguono, sensibilmente 
distaccati, il luogo di lavoro (23,9%) ed i media (20,8%), mentre gli altri canali di diffusione non 
raggiungono valori significativi (Graf.2) 
 
                               Graf.1              Graf. 2 
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Andando nel dettaglio dei cinque documenti che compongono il portafoglio Europass, emerge 
chiaramente che le imprese italiane sono per lo più a conoscenza del solo “Curriculum Vitae 
Europeo”: circa quattro imprese su cinque (79,4%) dichiarano infatti di conoscere “molto” o 
“abbastanza” tale strumento (il 77,9% delle imprese sotto i 49 dipendenti, l’83% di quelle fra i 50 
ed i 249 dipendenti e ben l’88,3% delle imprese con oltre 250 dipendenti). 
 
Questa quota (Grafico 3) scende drasticamente per il Passaporto delle lingue (27,4%) e per 
Europass  Mobilità (19,5%), mentre è ancora più contenuta per il Supplemento al Certificato 
(14,3%) ed il Supplemento al Diploma (11,7%). 
 
       

Graf. 3 
 

 
 
 
 
 
 
 

A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il 
Portafoglio Europass?

43,2 

36,2 

12,2 

8,5 

Curriculum Vitae 

4,2 

23,2 

34,9 

37,7 

Passaporto delle lingue 

2,3 

17,2 

36,3 

44,2 

Europass Mobilità 

1,2 
13,1 

34,4 

51,3 

Supplemento al Certificato 

,5 11,2 

34,9 
53,4 

Supplemento al Diploma 

molto abbastanza poco per nulla 



 Rapporto d’Indagine 

   pagina 9 

 

2.2 Il Curriculum Vitae Europass 
 
 
Solo il 21,3% delle imprese richiede sempre il CV Europass nelle procedure di selezione dei 
candidati (il 21,6% delle imprese sotto i 50 dipendenti, il 20,6% delle imprese fra i 50 ed i 250 
dipendenti ed il 18,8% delle imprese sopra i 250 dipendenti); un ulteriore 26,1% dichiara di 
richiedere, ma solo a volte, questa tipologia di curriculum, ma ciò dipende sostanzialmente dalle 
posizioni ricercate in azienda.  
 
 

                   Graf. 4 
 

 
 
 
Il 48,4% non considera il possesso del Cv Europass un titolo preferenziale all’assunzione; tuttavia 
più della metà delle imprese gli riconosce un ruolo preferenziale:  nel 7,3% dei casi “sempre” e 
nel 44,2% dei casi almeno “alle volte”, anche qui presumibilmente sulla base dei profili 
professionali ricercati. 
 
 
 
 
 

Graf. 5 
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Graf. 6 
 

 
 
I giudizi espressi in merito al CV Europass sono sostanzialmente positivi: per quasi quattro 
imprese su cinque si tratta di uno strumento utile. In particolare, il 75,4% delle imprese dichiara 
che è uno strumento utile in relazione alla “trasparenza e comparabilità delle competenze dei 
candidati”; gli altri due fattori indagati – “chiarezza e leggibilità dei profili professionali e di 
studio dei candidati” e “completezza delle informazioni fornite” – raccolgono rispettivamente il 
77,8% ed il 76% di giudizi positivi.   
 
 
 
 
Un dato sicuramente interessante è che quasi il 60% delle imprese non pensa che il CV Europass 
possa essere migliorato (Graf.7).  
 
Fra le imprese che ritengono che il CV Europeo possa essere migliorato, oltre la metà consiglia di 
intervenire nelle sezioni dedicate alle “competenze tecnico-professionali” (56,1%) ed alle 
“esperienze professionali” (52,6%).  
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     Graf. 7                 Graf. 8 

    
 
 
 
 
 
Secondo il 21,3% delle imprese  l’utilizzo di formati standard, quali il CV Europass, determina 
una eccessiva omologazione nella descrizione del profilo dei candidati; quasi metà delle imprese 
interpellate ritiene che ciò si verifichi solo in parte (49,4%), probabilmente anche a seconda 
delle “sezioni” dei CV consultate, mentre il 29,2 % non ritiene che ciò avvenga. 
 

         
 
        Graf. 9 

 

 
 
 
 
Un’impresa su tre (30,7%) si dichiara interessata alla fruizione di un software totalmente gratuito 
che consenta la veloce comparazione dei CV Europass dei candidati. Tuttavia il 69,2% delle 
imprese non pensa di essere interessato allo sviluppo di un simile software, forse preferendo 
“l’elemento umano” nella scelta e nella comparazione di CV dei candidati (Graf.10).  
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      Graf.10 

 

 
 
 
 
 
 
È’ comunque interesse notare che l’interesse verso l’utilizzo di un software che compari i CV 
Europass dei candidati cresce in raccordo alla crescita della dimensione aziendale: se le piccole 
e le medie aziende sono interessate a tale software rispettivamente per il 28,9% e per il 34,5%, 
tale dato sale - per le aziende con oltre i 250 dipendenti - al 46,6% (Tab. 1). 

 
Tab. 1 - Interesse alla fruizione di un software gratuito che consenta la comparazione dei CV Europass dei 
candidati per numero di dipendenti delle aziende 

 

Aziende fino a 49  
dipendenti 

50-249  
dipendenti 

250 
 dipendenti e oltre 

Assolutamente Si 4,7 6,1 10,3 
Probabilmente Si 24,2 28,4 36,3 
Probabilmente No 34,7 39,3 34,3 
Assolutamente No 36,3 26,2 19,1 
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2.3 Il Passaporto delle lingue 
 
 
Solo il 10,1 % delle imprese dichiara di aver ricevuto candidature corredate dal Passaporto delle 
lingue. Per oltre la metà di tali imprese (62,3%) questo strumento è stato utile per analizzare e 
comprendere le competenze dei candidati. 
 
                                     Graf.11             
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2.4 Gli altri documenti Europass 
 
 
L’incidenza degli altri tre documenti del portofolio Europass è pressoché trascurabile.  
Circa l’1% delle imprese dichiara di aver ricevuto candidature corredate da Europass Mobilità, 
Supplemento al Certificato o Supplemento al Diploma. 
 
 
 
 
 
                                  Graf. 13 

Graf. 14  Graf. 15 
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2.5 Conclusioni 
 
 
Al termine del questionario è stato chiesto ad ogni impresa di esprimere un giudizio complessivo 
sull’utilità degli strumenti Europass.  
 
Per poco più della metà delle imprese (54%) tali strumenti sono “abbastanza utili”; la quota di 
chi li ritiene “molto utili” è nettamente più contenuta e si attesta al 2,9%. I giudizi critici 
coprono il restante 43,1%: le imprese che non li considerano utili sono il 9,6%, mentre per il 
33,5% tali strumenti sono considerati “poco utili” (Graf. 16). 
 
La percentuale di imprese che ritiene “molto” utili gli strumenti Europass, ancorché molto 
scarna, va a crescere con la crescita delle dimensioni aziendali: 2.6% (aziende sotto i 50 
dipendenti), 3.6% (fra i 49 ed i 249 dipendenti) e 5% (imprese con più di 250 dipendenti) e ciò si 
verifica anche per chi li reputa “abbastanza” utili (rispettivamente 53,5%, 55,3% e 58,5%). 
 
 
 
                                             Graf. 16 
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Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Nord 60829 60,1 60,1 60,1
Centro 19460 19,2 19,2 79,3
Mezzogiorno 20961 20,7 20,7 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Industria 51517 50,9 50,9 50,9
Commercio, turismo e servizi alle 
persone 35415 35,0 35,0 85,9

Servizi alle imprese 14318 14,1 14,1 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
fino a 50 dipendenti 76924 76,0 76,0 76,0
50-250 dipendenti 20636 20,4 20,4 96,4
250 dipendenti e oltre 3690 3,6 3,6 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
15 - 24 41484 41,0 41,0 41,0
25 - 49 35440 35,0 35,0 76,0
50 - 99 11137 11,0 11,0 87,0
100 - 249 9499 9,4 9,4 96,4
250 - 499 1912 1,9 1,9 98,2
500 - 999 873 ,9 ,9 99,1
1.000 e oltre 905 ,9 ,9 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Validi

Validi

settore

Validi

Classe di dipendenti

area geografica

Validi

Numero dipendenti:

N Percentuale
[locale / regionale] Mercato di 
riferimento: 47833 28,2% 47,5%

[nazionale] Mercato di 
riferimento: 60149 35,5% 59,8%

[internazionale (UE)] Mercato di 
riferimento: 33665 19,9% 33,5%

[internazionale (extra UE)] 
Mercato di riferimento: 27728 16,4% 27,6%

169375 100,0% 168,3%

mercato di riferimentoa

Totale

a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Frequenze $mercato

Risposte

Percentuale di casi
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N Percentuale
[Sito internet dell’impresa]

17912 10,0% 18,0%

[Inserzioni su internet] 13508 7,5% 13,6%
[Inserzioni su media locali]

9794 5,5% 9,9%

[Inserzioni su media nazionali]
1687 ,9% 1,7%

[Centri per l'impiego] 22402 12,5% 22,6%
[Agenzie interinali o altre agenzie 
di reclutamento private] 39797 22,2% 40,1%

[Passa parola / Conoscenze 
personali e familiari] 60669 33,8% 61,1%

[Autocandidature] 10555 5,9% 10,6%
[Università / scuole] 2331 1,3% 2,3%
[Socialnetwork] 157 ,1% ,2%
[Selezioni pubbliche] 843 ,5% ,8%

179655 100,0% 180,9%

Principali modalità di 
reclutamentoa

Totale

a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Frequenze $reclutamento

Risposte

Percentuale di casi

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 11536 3312 3064 17912
% entro rip3 10,1% 9,7% 9,8%
Conteggio 8736 2327 2445 13508
% entro rip3 7,6% 6,8% 7,8%
Conteggio 8044 960 790 9794
% entro rip3 7,0% 2,8% 2,5%
Conteggio 927 364 396 1687
% entro rip3 ,8% 1,1% 1,3%
Conteggio 13447 5115 3840 22402
% entro rip3 11,8% 15,0% 12,3%
Conteggio 29470 6573 3754 39797

% entro rip3 25,8% 19,3% 12,0%

Conteggio 33673 12988 14008 60669

% entro rip3 29,5% 38,1% 44,7%

Conteggio 6449 1800 2305 10555
% entro rip3 5,6% 5,3% 7,4%
Conteggio 1581 508 242 2331

% entro rip3 1,4% 1,5% ,8%
Conteggio 126 24 6 157
% entro rip3 ,1% ,1% ,0%
Conteggio 251 112 480 843
% entro rip3 ,2% ,3% 1,5%
Conteggio 114241 34083 31331 179655

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 5693 7161 5058 17912
% entro sett3 6,2% 11,5% 19,5%
Conteggio 4523 5698 3287 13508
% entro sett3 4,9% 9,1% 12,7%
Conteggio 5339 3229 1225 9794
% entro sett3 5,8% 5,2% 4,7%
Conteggio 579 884 224 1687
% entro sett3 ,6% 1,4% ,9%
Conteggio 11109 8461 2831 22402
% entro sett3 12,2% 13,6% 10,9%
Conteggio 24953 9759 5085 39797

% entro sett3 27,3% 15,7% 19,6%

Conteggio 33706 21559 5404 60669

% entro sett3 36,9% 34,6% 20,8%

Conteggio 4759 4505 1291 10555
% entro sett3 5,2% 7,2% 5,0%
Conteggio 699 640 993 2331
% entro sett3 ,8% 1,0% 3,8%
Conteggio 37 62 57 157
% entro sett3 ,0% ,1% ,2%
Conteggio 6 326 510 843
% entro sett3 ,0% ,5% 2,0%
Conteggio 91404 62285 25966 179655

Totale

[Centri per l'impiego]

[Agenzie interinali o altre agenzie 
di reclutamento private]

[Passa parola / Conoscenze 
personali e familiari]

[Autocandidature]

[Università / scuole]

[Socialnetwork]

Tavola di contingenza $reclutamento*rip3

area geografica

Totale
Principali modalità di 
reclutamentoa

[Selezioni pubbliche]

Totale

Le percentuali e i totali si basano sulle risposte.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Tavola di contingenza $reclutamento*sett3

settore

[Sito internet dell’impresa]

[Inserzioni su internet]

[Inserzioni su media locali]

[Inserzioni su media nazionali]

[Socialnetwork]

[Selezioni pubbliche]

Totale

Le percentuali e i totali si basano sulle risposte.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Principali modalità di 
reclutamentoa

[Sito internet dell’impresa]

[Inserzioni su internet]

[Inserzioni su media locali]

[Inserzioni su media nazionali]

[Centri per l'impiego]

[Agenzie interinali o altre agenzie 
di reclutamento private]

[Passa parola / Conoscenze 
personali e familiari]

[Autocandidature]

[Università / scuole]
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 9957 5697 2257 17912
% entro classe_dip 7,7% 14,0% 25,8%
Conteggio 8936 3341 1232 13508
% entro classe_dip 6,9% 8,2% 14,1%
Conteggio 7556 1866 371 9794
% entro classe_dip 5,8% 4,6% 4,2%
Conteggio 857 645 185 1687
% entro classe_dip ,7% 1,6% 2,1%
Conteggio 16903 4594 906 22402
% entro classe_dip 13,0% 11,3% 10,3%
Conteggio 26820 10762 2215 39797

% entro classe_dip 20,6% 26,4% 25,3%

Conteggio 49858 9884 927 60669

% entro classe_dip 38,3% 24,3% 10,6%

Conteggio 7138 3033 383 10555
% entro classe_dip 5,5% 7,4% 4,4%
Conteggio 1589 567 175 2331
% entro classe_dip 1,2% 1,4% 2,0%
Conteggio 0 88 69 157
% entro classe_dip 0,0% ,2% ,8%
Conteggio 538 273 32 843
% entro classe_dip ,4% ,7% ,4%
Conteggio 130153 40750 8753 179655

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 11536 3312 3064 17912
% entro rip3 19,2% 17,6% 14,9%
Conteggio 8736 2327 2445 13508
% entro rip3 14,6% 12,3% 11,9%
Conteggio 8044 960 790 9794
% entro rip3 13,4% 5,1% 3,9%
Conteggio 927 364 396 1687
% entro rip3 1,5% 1,9% 1,9%
Conteggio 13447 5115 3840 22402
% entro rip3 22,4% 27,1% 18,7%
Conteggio 29470 6573 3754 39797

% entro rip3 49,2% 34,9% 18,3%

Conteggio 33673 12988 14008 60669

% entro rip3 56,2% 68,9% 68,3%

Conteggio 6449 1800 2305 10555
% entro rip3 10,8% 9,6% 11,2%
Conteggio 1581 508 242 2331
% entro rip3 2,6% 2,7% 1,2%
Conteggio 126 24 6 157
% entro rip3 ,2% ,1% ,0%
Conteggio 251 112 480 843
% entro rip3 ,4% ,6% 2,3%
Conteggio 59939 18846 20514 99299

Classe di dipendenti

Totale
Principali modalità di 
reclutamento a

[Sito internet dell’impresa]

[Inserzioni su internet]

[Inserzioni su media locali]

[Inserzioni su media nazionali]

[Centri per l'impiego]

[Agenzie interinali o altre agenzie 
di reclutamento private]

Tavola di contingenza $reclutamento*classe_dip

Le percentuali e i totali si basano sulle risposte.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

[Passa parola / Conoscenze 
personali e familiari]

[Autocandidature]

[Università / scuole]

[Socialnetwork]

[Selezioni pubbliche]

Totale

[Selezioni pubbliche]

Totale

Le percentuali e i totali si basano sui rispondenti.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

[Centri per l'impiego]

[Agenzie interinali o altre agenzie 
di reclutamento private]

[Passa parola / Conoscenze 
personali e familiari]

[Autocandidature]

[Università / scuole]

[Socialnetwork]

Tavola di contingenza $reclutamento*rip3

area geografica

Totale
Principali modalità di 
reclutamento a

[Sito internet dell’impresa]

[Inserzioni su internet]

[Inserzioni su media locali]

[Inserzioni su media nazionali]
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Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 5693 7161 5058 17912
% entro sett3 11,2% 20,6% 36,7%
Conteggio 4523 5698 3287 13508
% entro sett3 8,9% 16,4% 23,9%
Conteggio 5339 3229 1225 9794
% entro sett3 10,5% 9,3% 8,9%
Conteggio 579 884 224 1687
% entro sett3 1,1% 2,5% 1,6%
Conteggio 11109 8461 2831 22402
% entro sett3 21,9% 24,4% 20,6%
Conteggio 24953 9759 5085 39797

% entro sett3 49,1% 28,1% 36,9%

Conteggio 33706 21559 5404 60669

% entro sett3 66,3% 62,1% 39,3%

Conteggio 4759 4505 1291 10555
% entro sett3 9,4% 13,0% 9,4%
Conteggio 699 640 993 2331
% entro sett3 1,4% 1,8% 7,2%
Conteggio 37 62 57 157
% entro sett3 ,1% ,2% ,4%
Conteggio 6 326 510 843
% entro sett3 ,0% ,9% 3,7%
Conteggio 50843 34691 13765 99299

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 9957 5697 2257 17912
% entro classe_dip 13,2% 28,5% 62,3%
Conteggio 8936 3341 1232 13508
% entro classe_dip 11,8% 16,7% 34,0%
Conteggio 7556 1866 371 9794
% entro classe_dip 10,0% 9,3% 10,2%
Conteggio 857 645 185 1687
% entro classe_dip 1,1% 3,2% 5,1%
Conteggio 16903 4594 906 22402
% entro classe_dip 22,3% 23,0% 25,0%
Conteggio 26820 10762 2215 39797

% entro classe_dip 35,4% 53,8% 61,1%

Conteggio 49858 9884 927 60669

% entro classe_dip 65,9% 49,4% 25,6%

Conteggio 7138 3033 383 10555
% entro classe_dip 9,4% 15,2% 10,6%
Conteggio 1589 567 175 2331
% entro classe_dip 2,1% 2,8% 4,8%
Conteggio 0 88 69 157
% entro classe_dip 0,0% ,4% 1,9%
Conteggio 538 273 32 843
% entro classe_dip ,7% 1,4% ,9%
Conteggio 75668 20007 3624 99299

Tavola di contingenza $reclutamento*sett3

settore

Totale

[Passa parola / Conoscenze 
personali e familiari]

[Autocandidature]

[Università / scuole]

[Socialnetwork]

[Selezioni pubbliche]

Totale

Classe di dipendenti

Totale
Principali modalità di 
reclutamento a

[Sito internet dell’impresa]

[Inserzioni su internet]

[Inserzioni su media locali]

[Inserzioni su media nazionali]

[Centri per l'impiego]

[Agenzie interinali o altre agenzie 
di reclutamento private]

[Socialnetwork]

[Selezioni pubbliche]

Totale

Le percentuali e i totali si basano sui rispondenti.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Tavola di contingenza $reclutamento*classe_dip

Principali modalità di 
reclutamento a

[Sito internet dell’impresa]

[Inserzioni su internet]

[Inserzioni su media locali]

[Inserzioni su media nazionali]

[Centri per l'impiego]

[Agenzie interinali o altre agenzie 
di reclutamento private]

[Passa parola / Conoscenze 
personali e familiari]

[Autocandidature]

[Università / scuole]

Le percentuali e i totali si basano sui rispondenti.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 534 ,5 ,5 ,5
abbastanza 13913 13,7 13,7 14,3
poco 41951 41,4 41,4 55,7
per nulla 44852 44,3 44,3 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Validi

È a conoscenza delle azioni promosse dall’Unione Europea finalizzate al supporto della mobilità dei cittadini europei ed alla certificazione/trasparenza 
dei titoli da essi acquisiti?
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Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 203 220 112 535
% entro area geografica ,3% 1,1% ,5% ,5%
Conteggio 7417 2626 3870 13913
% entro area geografica 12,2% 13,5% 18,5% 13,7%
Conteggio 24923 8532 8495 41950
% entro area geografica 41,0% 43,8% 40,5% 41,4%
Conteggio 28285 8083 8484 44852
% entro area geografica 46,5% 41,5% 40,5% 44,3%
Conteggio 60828 19461 20961 101250
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 96 359 80 535
% entro settore ,2% 1,0% ,6% ,5%
Conteggio 5542 5378 2992 13912
% entro settore 10,8% 15,2% 20,9% 13,7%
Conteggio 21229 14407 6315 41951
% entro settore 41,2% 40,7% 44,1% 41,4%
Conteggio 24650 15271 4931 44852
% entro settore 47,8% 43,1% 34,4% 44,3%
Conteggio 51517 35415 14318 101250
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 381 125 28 534
% entro Classe di dipendenti ,5% ,6% ,8% ,5%
Conteggio 9063 3915 935 13913
% entro Classe di dipendenti 11,8% 19,0% 25,3% 13,7%
Conteggio 31096 9188 1667 41951
% entro Classe di dipendenti 40,4% 44,5% 45,2% 41,4%
Conteggio 36384 7408 1060 44852
% entro Classe di dipendenti 47,3% 35,9% 28,7% 44,3%
Conteggio 76924 20636 3690 101250
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza È a conoscenza delle azioni promosse dall’Unione Europea finalizzate al supporto della mobilità dei cittadini europei ed alla 
certificazione/trasparenza dei titoli da essi acquisiti? * area geografica

area geografica

Totale
È a conoscenza delle azioni 
promosse dall’Unione Europea 
finalizzate al supporto della 
mobilità dei cittadini europei ed 
alla certificazione/trasparenza 
dei titoli da essi acquisiti?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Totale

Tavola di contingenza È a conoscenza delle azioni promosse dall’Unione Europea finalizzate al supporto della mobilità dei cittadini europei ed alla 
certificazione/trasparenza dei titoli da essi acquisiti? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
È a conoscenza delle azioni 
promosse dall’Unione Europea 
finalizzate al supporto della 
mobilità dei cittadini europei ed 
alla certificazione/trasparenza 
dei titoli da essi acquisiti?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza È a conoscenza delle azioni promosse dall’Unione Europea finalizzate al supporto della mobilità dei cittadini europei ed alla 
certificazione/trasparenza dei titoli da essi acquisiti? * settore

settore

Totale
È a conoscenza delle azioni 
promosse dall’Unione Europea 
finalizzate al supporto della 
mobilità dei cittadini europei ed 
alla certificazione/trasparenza 
dei titoli da essi acquisiti?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Internet 24974 24,7 45,2 45,2
Media (televisione, radio, 
stampa) 11472 11,3 20,8 65,9

Materiale promozionale specifico
2052 2,0 3,7 69,6

Seminari, convegni, eventi 
specifici dedicati 2089 2,1 3,8 73,4

Sul luogo di lavoro / studio
13191 13,0 23,9 97,3

Altro 1503 1,5 2,7 100,0
Totale 55280 54,6 100,0

Mancanti Mancante di sistema 45970 45,4

101250 100,0

Validi

Totale

Attraverso quali canali è venuto a conoscenza di Europass?
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Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 13306 5611 6056 24973
% entro area geografica 41,9% 50,3% 49,0% 45,2%
Conteggio 6877 2441 2153 11471
% entro area geografica 21,6% 21,9% 17,4% 20,8%
Conteggio 909 304 838 2051
% entro area geografica 2,9% 2,7% 6,8% 3,7%
Conteggio 909 461 720 2090
% entro area geografica 2,9% 4,1% 5,8% 3,8%
Conteggio 8789 2053 2349 13191
% entro area geografica 27,7% 18,4% 19,0% 23,9%
Conteggio 994 274 234 1502
% entro area geografica 3,1% 2,5% 1,9% 2,7%
Conteggio 31784 11144 12350 55278
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 11683 9334 3956 24973
% entro settore 44,3% 47,4% 42,8% 45,2%
Conteggio 6491 3363 1617 11471
% entro settore 24,6% 17,1% 17,5% 20,8%
Conteggio 1056 668 328 2052
% entro settore 4,0% 3,4% 3,6% 3,7%
Conteggio 780 839 471 2090
% entro settore 3,0% 4,3% 5,1% 3,8%
Conteggio 5427 5259 2505 13191
% entro settore 20,6% 26,7% 27,1% 23,9%
Conteggio 917 224 362 1503
% entro settore 3,5% 1,1% 3,9% 2,7%
Conteggio 26354 19687 9239 55280
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 18189 5619 1166 24974
% entro Classe di dipendenti

45,5% 43,7% 47,1% 45,2%

Conteggio 8706 2426 340 11472
% entro Classe di dipendenti

21,8% 18,9% 13,7% 20,8%

Conteggio 1383 585 83 2051
% entro Classe di dipendenti

3,5% 4,5% 3,4% 3,7%

Conteggio 1611 330 148 2089
% entro Classe di dipendenti

4,0% 2,6% 6,0% 3,8%

Conteggio 8672 3823 696 13191
% entro Classe di dipendenti

21,7% 29,7% 28,1% 23,9%

Conteggio 1382 79 42 1503
% entro Classe di dipendenti

3,5% ,6% 1,7% 2,7%

Conteggio 39943 12862 2475 55280
% entro Classe di dipendenti

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Attraverso quali canali è venuto 
a conoscenza di Europass?

Internet

Media (televisione, radio, 
stampa)

Materiale promozionale specifico

Seminari, convegni, eventi 
specifici dedicati

Sul luogo di lavoro / studio

Altro

Sul luogo di lavoro / studio

Altro

Totale

Tavola di contingenza Attraverso quali canali è venuto a conoscenza di Europass? * settore

settore

Totale

Tavola di contingenza Attraverso quali canali è venuto a conoscenza di Europass? * area geografica

area geografica

Totale
Attraverso quali canali è venuto 
a conoscenza di Europass?

Internet

Media (televisione, radio, 
stampa)

Materiale promozionale specifico

Seminari, convegni, eventi 
specifici dedicati

Sul luogo di lavoro / studio

Altro

Totale

Totale

Tavola di contingenza Attraverso quali canali è venuto a conoscenza di Europass? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Attraverso quali canali è venuto 
a conoscenza di Europass?

Internet

Media (televisione, radio, 
stampa)

Materiale promozionale specifico

Seminari, convegni, eventi 
specifici dedicati

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 43698 43,2 43,2 43,2
abbastanza 36648 36,2 36,2 79,4
poco 12334 12,2 12,2 91,5
per nulla 8571 8,5 8,5 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

[Curriculum Vitae] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass?

Validi
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Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 4260 4,2 4,2 4,2
abbastanza 23519 23,2 23,2 27,4
poco 35296 34,9 34,9 62,3
per nulla 38175 37,7 37,7 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 2313 2,3 2,3 2,3
abbastanza 17434 17,2 17,2 19,5
poco 36765 36,3 36,3 55,8
per nulla 44738 44,2 44,2 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 1237 1,2 1,2 1,2
abbastanza 13262 13,1 13,1 14,3
poco 34837 34,4 34,4 48,7
per nulla 51914 51,3 51,3 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 535 ,5 ,5 ,5
abbastanza 11294 11,2 11,2 11,7
poco 35317 34,9 34,9 46,6
per nulla 54104 53,4 53,4 100,0
Totale 101250 100,0 100,0

Validi

[Supplemento al Certificato] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass?

Validi

Validi

[Mobilità] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass?

Validi

[Supplemento al Diploma] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass?

[Passaporto delle Lingue] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass?

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 25572 8794 9332 43698
% entro area geografica 42,0% 45,2% 44,5% 43,2%
Conteggio 22671 6732 7245 36648
% entro area geografica 37,3% 34,6% 34,6% 36,2%
Conteggio 7772 2272 2289 12333
% entro area geografica 12,8% 11,7% 10,9% 12,2%
Conteggio 4814 1662 2094 8570
% entro area geografica 7,9% 8,5% 10,0% 8,5%
Conteggio 60829 19460 20960 101249
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza [Curriculum Vitae] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * area geografica

area geografica

Totale
[Curriculum Vitae] A che livello si 
attesta la sua conoscenza dei 5 
documenti che compongono il 
Portafoglio Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 21420 15193 7085 43698
% entro settore 41,6% 42,9% 49,5% 43,2%
Conteggio 19573 12075 4999 36647
% entro settore 38,0% 34,1% 34,9% 36,2%
Conteggio 6330 4973 1031 12334
% entro settore 12,3% 14,0% 7,2% 12,2%
Conteggio 4193 3174 1203 8570
% entro settore 8,1% 9,0% 8,4% 8,5%
Conteggio 51516 35415 14318 101249
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Totale

Tavola di contingenza [Curriculum V itae] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * settore

settore

Totale
[Curriculum Vitae] A che livello si 
attesta la sua conoscenza dei 5 
documenti che compongono il 
Portafoglio Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 31609 9747 2342 43698
% entro Classe di dipendenti 41,1% 47,2% 63,5% 43,2%
Conteggio 28343 7390 914 36647
% entro Classe di dipendenti 36,8% 35,8% 24,8% 36,2%
Conteggio 9922 2152 259 12333
% entro Classe di dipendenti 12,9% 10,4% 7,0% 12,2%
Conteggio 7049 1347 175 8571
% entro Classe di dipendenti 9,2% 6,5% 4,7% 8,5%
Conteggio 76923 20636 3690 101249
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 2428 994 838 4260
% entro area geografica 4,0% 5,1% 4,0% 4,2%
Conteggio 13041 5023 5455 23519
% entro area geografica 21,4% 25,8% 26,0% 23,2%
Conteggio 21600 6656 7040 35296
% entro area geografica 35,5% 34,2% 33,6% 34,9%
Conteggio 23760 6787 7628 38175
% entro area geografica 39,1% 34,9% 36,4% 37,7%
Conteggio 60829 19460 20961 101250
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 2032 1630 599 4261
% entro settore 3,9% 4,6% 4,2% 4,2%
Conteggio 11725 7010 4784 23519
% entro settore 22,8% 19,8% 33,4% 23,2%
Conteggio 17583 13276 4437 35296
% entro settore 34,1% 37,5% 31,0% 34,9%
Conteggio 20177 13499 4499 38175
% entro settore 39,2% 38,1% 31,4% 37,7%
Conteggio 51517 35415 14319 101251
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza [Curriculum Vitae] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
[Curriculum Vitae] A che livello si 
attesta la sua conoscenza dei 5 
documenti che compongono il 
Portafoglio Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Passaporto delle Lingue] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * settore

settore

Totale
[Passaporto delle Lingue] A che 
livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Passaporto delle Lingue] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * area geografica

area geografica

Totale
[Passaporto delle Lingue] A che 
livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 2608 1158 494 4260
% entro Classe di dipendenti 3,4% 5,6% 13,4% 4,2%
Conteggio 17152 5238 1128 23518
% entro Classe di dipendenti 22,3% 25,4% 30,6% 23,2%
Conteggio 26870 7178 1247 35295
% entro Classe di dipendenti 34,9% 34,8% 33,8% 34,9%
Conteggio 30293 7062 821 38176
% entro Classe di dipendenti 39,4% 34,2% 22,2% 37,7%
Conteggio 76923 20636 3690 101249
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Totale

Tavola di contingenza [Passaporto delle Lingue] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * Classe di 
dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
[Passaporto delle Lingue] A che 
livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla
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Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 1270 614 429 2313
% entro area geografica 2,1% 3,2% 2,0% 2,3%
Conteggio 8747 3452 5235 17434
% entro area geografica 14,4% 17,7% 25,0% 17,2%
Conteggio 21973 7453 7339 36765
% entro area geografica 36,1% 38,3% 35,0% 36,3%
Conteggio 28839 7940 7958 44737
% entro area geografica 47,4% 40,8% 38,0% 44,2%
Conteggio 60829 19459 20961 101249
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 979 1166 167 2312
% entro settore 1,9% 3,3% 1,2% 2,3%
Conteggio 8714 6187 2532 17433
% entro settore 16,9% 17,5% 17,7% 17,2%
Conteggio 18399 12484 5883 36766
% entro settore 35,7% 35,3% 41,1% 36,3%
Conteggio 23425 15577 5736 44738
% entro settore 45,5% 44,0% 40,1% 44,2%
Conteggio 51517 35414 14318 101249
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 1829 447 37 2313
% entro Classe di dipendenti 2,4% 2,2% 1,0% 2,3%
Conteggio 13463 3191 780 17434
% entro Classe di dipendenti 17,5% 15,5% 21,1% 17,2%
Conteggio 27047 8198 1520 36765
% entro Classe di dipendenti 35,2% 39,7% 41,2% 36,3%
Conteggio 34585 8800 1353 44738
% entro Classe di dipendenti 45,0% 42,6% 36,7% 44,2%
Conteggio 76924 20636 3690 101250
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 703 283 251 1237
% entro area geografica 1,2% 1,5% 1,2% 1,2%
Conteggio 6853 2092 4316 13261
% entro area geografica 11,3% 10,8% 20,6% 13,1%
Conteggio 20293 7346 7198 34837
% entro area geografica 33,4% 37,8% 34,3% 34,4%
Conteggio 32980 9738 9196 51914
% entro area geografica 54,2% 50,0% 43,9% 51,3%
Conteggio 60829 19459 20961 101249
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza [Mobilità] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * area geografica

area geografica

Totale
[Mobilità] A che livello si attesta 
la sua conoscenza dei 5 
documenti che compongono il 
Portafoglio Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Mobilità] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
[Mobilità] A che livello si attesta 
la sua conoscenza dei 5 
documenti che compongono il 
Portafoglio Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Mobilità] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * settore

settore

Totale
[Mobilità] A che livello si attesta 
la sua conoscenza dei 5 
documenti che compongono il 
Portafoglio Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Totale

Tavola di contingenza [Supplemento al Diploma] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * area geografica

area geografica

Totale
[Supplemento al Diploma] A che 
livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla
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Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 339 745 153 1237
% entro settore ,7% 2,1% 1,1% 1,2%
Conteggio 6286 4859 2117 13262
% entro settore 12,2% 13,7% 14,8% 13,1%
Conteggio 16983 12457 5398 34838
% entro settore 33,0% 35,2% 37,7% 34,4%
Conteggio 27910 17354 6650 51914
% entro settore 54,2% 49,0% 46,4% 51,3%
Conteggio 51518 35415 14318 101251
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 927 281 29 1237
% entro Classe di dipendenti 1,2% 1,4% ,8% 1,2%
Conteggio 9787 2939 535 13261
% entro Classe di dipendenti 12,7% 14,2% 14,5% 13,1%
Conteggio 25806 7648 1383 34837
% entro Classe di dipendenti 33,5% 37,1% 37,5% 34,4%
Conteggio 40404 9768 1742 51914
% entro Classe di dipendenti 52,5% 47,3% 47,2% 51,3%
Conteggio 76924 20636 3689 101249
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 227 263 45 535
% entro area geografica ,4% 1,4% ,2% ,5%
Conteggio 5871 1777 3646 11294
% entro area geografica 9,7% 9,1% 17,4% 11,2%
Conteggio 20507 7189 7621 35317
% entro area geografica 33,7% 36,9% 36,4% 34,9%
Conteggio 34224 10231 9649 54104
% entro area geografica 56,3% 52,6% 46,0% 53,4%
Conteggio 60829 19460 20961 101250
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 113 422 0 535
% entro settore ,2% 1,2% 0,0% ,5%
Conteggio 5372 4012 1909 11293
% entro settore 10,4% 11,3% 13,3% 11,2%
Conteggio 16624 13185 5508 35317
% entro settore 32,3% 37,2% 38,5% 34,9%
Conteggio 29408 17796 6900 54104
% entro settore 57,1% 50,2% 48,2% 53,4%
Conteggio 51517 35415 14317 101249
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza [Supplemento al Diploma] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * settore

settore

Totale
[Supplemento al Diploma] A che 
livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Supplemento al Certificato] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * area geografica

area geografica

Totale
[Supplemento al Certificato] A 
che livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Supplemento al Diploma] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * Classe di 
dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
[Supplemento al Diploma] A che 
livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Totale

Tavola di contingenza [Supplemento al Certificato] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * settore

settore

Totale
[Supplemento al Certificato] A 
che livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 399 107 29 535
% entro Classe di dipendenti ,5% ,5% ,8% ,5%
Conteggio 8221 2605 467 11293
% entro Classe di dipendenti 10,7% 12,6% 12,7% 11,2%
Conteggio 26221 7687 1409 35317
% entro Classe di dipendenti 34,1% 37,3% 38,2% 34,9%
Conteggio 42083 10237 1784 54104
% entro Classe di dipendenti 54,7% 49,6% 48,4% 53,4%
Conteggio 76924 20636 3689 101249
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì, sempre 21447 21,2 21,3 21,3
Sì, alle volte 26255 25,9 26,1 47,4
No 53019 52,4 52,6 100,0
Totale 100721 99,5 100,0

Mancanti Mancante di sistema 529 ,5

101250 100,0

Tavola di contingenza [Supplemento al Certificato] A che livello si attesta la sua conoscenza dei 5 documenti che compongono il Portafoglio Europass? * Classe di 
dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
[Supplemento al Certificato] A 
che livello si attesta la sua 
conoscenza dei 5 documenti che 
compongono il Portafoglio 
Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Validi

Totale

Il Curriculum Vitae Europass viene richiesto  nella vostra impresa nelle procedure di selezione dei candidati? 

Totale

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 11107 4291 6048 21446
% entro area geografica 18,3% 22,4% 29,1% 21,3%
Conteggio 13388 5409 7459 26256
% entro area geografica 22,0% 28,2% 35,9% 26,1%
Conteggio 36250 9470 7299 53019
% entro area geografica 59,7% 49,4% 35,1% 52,6%
Conteggio 60745 19170 20806 100721
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 9139 8414 3893 21446
% entro settore 17,8% 23,9% 27,5% 21,3%
Conteggio 12942 9591 3722 26255
% entro settore 25,2% 27,3% 26,3% 26,1%
Conteggio 29301 17158 6560 53019
% entro settore 57,0% 48,8% 46,3% 52,6%
Conteggio 51382 35163 14175 100720
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 16515 4240 691 21446
% entro Classe di dipendenti 21,6% 20,6% 18,8% 21,3%
Conteggio 20022 5202 1031 26255
% entro Classe di dipendenti 26,2% 25,3% 28,0% 26,1%
Conteggio 39961 11100 1958 53019
% entro Classe di dipendenti 52,2% 54,0% 53,2% 52,6%
Conteggio 76498 20542 3680 100720
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza Il Curriculum Vitae Europass viene richiesto  nella vostra impresa nelle procedure di selezione dei candidati?  * area geografica

area geografica

Totale
Il Curriculum Vitae Europass 
viene richiesto  nella vostra 
impresa nelle procedure di 
selezione dei candidati? 

Sì, sempre

Sì, alle volte

No

Totale

Tavola di contingenza Il Curriculum V itae Europass viene richiesto  nella vostra impresa nelle procedure di selezione dei candidati?  * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Il Curriculum Vitae Europass 
viene richiesto  nella vostra 
impresa nelle procedure di 
selezione dei candidati? 

Sì, sempre

Sì, alle volte

No

Totale

Tavola di contingenza Il Curriculum V itae Europass viene richiesto  nella vostra impresa nelle procedure di selezione dei candidati?  * settore

settore

Totale
Il Curriculum Vitae Europass 
viene richiesto  nella vostra 
impresa nelle procedure di 
selezione dei candidati? 

Sì, sempre

Sì, alle volte

No

Totale
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Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì, sempre 3449 3,4 7,3 7,3
Sì, alle volte 20876 20,6 44,2 51,6
No 22859 22,6 48,4 100,0
Totale 47184 46,6 100,0

Mancanti Mancante di sistema 54066 53,4

101250 100,0

Validi

Totale

Il possesso del Currriculum Vitae Europass costituisce titolo preferenziale all’assunzione?

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 1636 985 827 3448
% entro area geografica 6,8% 10,4% 6,1% 7,3%
Conteggio 10248 4417 6210 20875

% entro area geografica 42,3% 46,7% 46,0% 44,2%
Conteggio 12347 4056 6456 22859
% entro area geografica 51,0% 42,9% 47,8% 48,4%
Conteggio 24231 9458 13493 47182
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 1094 1282 1073 3449
% entro settore 5,0% 7,3% 14,3% 7,3%
Conteggio 9982 8419 2474 20875

% entro settore 45,4% 47,6% 32,9% 44,2%

Conteggio 10914 7979 3966 22859
% entro settore 49,6% 45,1% 52,8% 48,4%
Conteggio 21990 17680 7513 47183
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 2539 725 185 3449
% entro Classe di dipendenti

7,0% 7,8% 11,2% 7,3%

Conteggio 16392 3977 507 20876

% entro Classe di dipendenti 45,2% 42,8% 30,8% 44,2%

Conteggio 17308 4595 956 22859
% entro Classe di dipendenti

47,8% 49,4% 58,0% 48,4%

Conteggio 36239 9297 1648 47184
% entro Classe di dipendenti

100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 18431 18,2 19,0 19,0
abbastanza 54613 53,9 56,4 75,4
poco 16205 16,0 16,7 92,2
per nulla 7601 7,5 7,8 100,0
Totale 96849 95,7 100,0

Mancanti Mancante di sistema 4401 4,3

101250 100,0

Tavola di contingenza Il possesso del Currriculum V itae Europass costituisce titolo preferenziale all’assunzione? * area geografica

area geografica

Totale
Il possesso del Currriculum Vitae 
Europass costituisce titolo 
preferenziale all’assunzione?

Sì, sempre

Sì, alle volte (ad esempio 
dipende dal profilo professionale 
della persona che ricerchiamo)
No

Totale

Totale

Tavola di contingenza Il possesso del Currriculum V itae Europass costituisce titolo preferenziale all’assunzione? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Il possesso del Currriculum Vitae 
Europass costituisce titolo 
preferenziale all’assunzione?

Sì, sempre

Sì, alle volte (ad esempio 
dipende dal profilo professionale 
della persona che ricerchiamo)

No

Totale

Tavola di contingenza Il possesso del Currriculum V itae Europass costituisce titolo preferenziale all’assunzione? * settore

settore

Totale
Il possesso del Currriculum Vitae 
Europass costituisce titolo 
preferenziale all’assunzione?

Sì, sempre

Sì, alle volte (ad esempio 
dipende dal profilo professionale 
della persona che ricerchiamo)

No

Validi

Totale

[Trasparenza e comparabilità delle competenze dei candidati] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori?
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Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 21613 21,3 22,3 22,3
abbastanza 53709 53,0 55,5 77,9
poco 14050 13,9 14,5 92,4
per nulla 7336 7,2 7,6 100,0
Totale 96708 95,5 100,0

Mancanti Mancante di sistema 4542 4,5

101250 100,0

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 18836 18,6 19,5 19,5
abbastanza 54631 54,0 56,5 76,0
poco 16162 16,0 16,7 92,7
per nulla 7072 7,0 7,3 100,0
Totale 96702 95,5 100,0

Mancanti Mancante di sistema 4548 4,5

101250 100,0

Totale

[Completezza delle informazioni fornite] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori?

Validi

Totale

[Chiarezza e leggibilità dei profili professionali e di studio dei candidati] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori?

Validi

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 10629 3426 4376 18431
% entro area geografica 18,4% 18,2% 21,7% 19,0%
Conteggio 32486 10726 11401 54613
% entro area geografica 56,2% 56,9% 56,5% 56,4%
Conteggio 10662 2842 2701 16205
% entro area geografica 18,4% 15,1% 13,4% 16,7%
Conteggio 4017 1867 1717 7601
% entro area geografica 7,0% 9,9% 8,5% 7,8%
Conteggio 57794 18861 20195 96850
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 8457 6639 3335 18431
% entro settore 17,2% 19,6% 24,2% 19,0%
Conteggio 27644 19606 7362 54612
% entro settore 56,3% 57,7% 53,4% 56,4%
Conteggio 8914 5022 2269 16205
% entro settore 18,1% 14,8% 16,5% 16,7%
Conteggio 4101 2691 809 7601
% entro settore 8,3% 7,9% 5,9% 7,8%
Conteggio 49116 33958 13775 96849
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 13236 4312 883 18431
% entro Classe di dipendenti 18,1% 21,6% 24,5% 19,0%
Conteggio 41774 10951 1888 54613
% entro Classe di dipendenti 57,0% 54,9% 52,3% 56,4%
Conteggio 12579 3031 594 16204
% entro Classe di dipendenti 17,2% 15,2% 16,5% 16,7%
Conteggio 5713 1643 245 7601
% entro Classe di dipendenti 7,8% 8,2% 6,8% 7,8%
Conteggio 73302 19937 3610 96849
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

[Trasparenza e comparabilità 
delle competenze dei candidati] 
Quanto è utile il Curriculum Vitae 
Europass in relazione ai seguenti 
fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Tavola di contingenza [Trasparenza e comparabilità delle competenze dei candidati] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * area 
geografica

area geografica

Totale

Totale

Tavola di contingenza [Trasparenza e comparabilità delle competenze dei candidati] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * Classe di 
dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
[Trasparenza e comparabilità 
delle competenze dei candidati] 
Quanto è utile il Curriculum Vitae 
Europass in relazione ai seguenti 
fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Trasparenza e comparabilità delle competenze dei candidati] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * settore

settore

Totale
[Trasparenza e comparabilità 
delle competenze dei candidati] 
Quanto è utile il Curriculum Vitae 
Europass in relazione ai seguenti 
fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale
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Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 12639 4545 4429 21613
% entro area geografica 21,9% 24,1% 21,9% 22,3%
Conteggio 31650 9946 12113 53709
% entro area geografica 54,9% 52,8% 60,0% 55,5%
Conteggio 9389 2612 2050 14051
% entro area geografica 16,3% 13,9% 10,2% 14,5%
Conteggio 3995 1737 1603 7335
% entro area geografica 6,9% 9,2% 7,9% 7,6%
Conteggio 57673 18840 20195 96708
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 9650 7688 4274 21612
% entro settore 19,7% 22,6% 31,0% 22,3%
Conteggio 27622 19242 6845 53709
% entro settore 56,5% 56,5% 49,7% 55,5%
Conteggio 7743 4493 1814 14050
% entro settore 15,8% 13,2% 13,2% 14,5%
Conteggio 3882 2620 834 7336
% entro settore 7,9% 7,7% 6,1% 7,6%
Conteggio 48897 34043 13767 96707
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 15921 4736 956 21613
% entro Classe di dipendenti 21,8% 23,8% 26,6% 22,3%
Conteggio 41136 10817 1756 53709
% entro Classe di dipendenti 56,2% 54,3% 48,8% 55,5%
Conteggio 10714 2722 614 14050
% entro Classe di dipendenti 14,6% 13,7% 17,1% 14,5%
Conteggio 5423 1642 271 7336
% entro Classe di dipendenti 7,4% 8,2% 7,5% 7,6%
Conteggio 73194 19917 3597 96708
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 11004 3698 4134 18836
% entro area geografica 19,0% 19,7% 20,7% 19,5%
Conteggio 32745 10324 11563 54632
% entro area geografica 56,5% 55,1% 57,8% 56,5%
Conteggio 10357 3030 2775 16162
% entro area geografica 17,9% 16,2% 13,9% 16,7%
Conteggio 3846 1698 1528 7072
% entro area geografica 6,6% 9,1% 7,6% 7,3%
Conteggio 57952 18750 20000 96702
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Totale

Tavola di contingenza [Chiarezza e leggibilità dei profili professionali e di studio dei candidati] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * 
settore

settore

Totale
[Chiarezza e leggibilità dei profili 
professionali e di studio dei 
candidati] Quanto è utile il 
Curriculum Vitae Europass in 
relazione ai seguenti fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Tavola di contingenza [Chiarezza e leggibilità dei profili professionali e di studio dei candidati] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * 
area geografica

area geografica

Totale
[Chiarezza e leggibilità dei profili 
professionali e di studio dei 
candidati] Quanto è utile il 
Curriculum Vitae Europass in 
relazione ai seguenti fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Completezza delle informazioni fornite] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * area geografica

area geografica

Totale
[Completezza delle informazioni 
fornite] Quanto è utile il 
Curriculum Vitae Europass in 
relazione ai seguenti fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza [Chiarezza e leggibilità dei profili professionali e di studio dei candidati] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * 
Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
[Chiarezza e leggibilità dei profili 
professionali e di studio dei 
candidati] Quanto è utile il 
Curriculum Vitae Europass in 
relazione ai seguenti fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale
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Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 8835 6915 3086 18836
% entro settore 18,1% 20,3% 22,4% 19,5%
Conteggio 27029 19861 7742 54632
% entro settore 55,2% 58,4% 56,2% 56,5%
Conteggio 9690 4428 2044 16162
% entro settore 19,8% 13,0% 14,8% 16,7%
Conteggio 3381 2796 895 7072
% entro settore 6,9% 8,2% 6,5% 7,3%
Conteggio 48935 34000 13767 96702
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 13736 4289 811 18836
% entro Classe di dipendenti 18,8% 21,5% 22,6% 19,5%
Conteggio 41469 11127 2036 54632
% entro Classe di dipendenti 56,7% 55,9% 56,7% 56,5%
Conteggio 12546 3090 526 16162
% entro Classe di dipendenti 17,1% 15,5% 14,7% 16,7%
Conteggio 5448 1409 215 7072
% entro Classe di dipendenti 7,4% 7,1% 6,0% 7,3%
Conteggio 73199 19915 3588 96702
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 36904 36,4 40,3 40,3
No 54732 54,1 59,7 100,0
Totale 91636 90,5 100,0

Mancanti Mancante di sistema 9614 9,5

101250 100,0

Il Curriculum Vitae Europass può essere migliorato?

Totale

Totale

Tavola di contingenza [Completezza delle informazioni fornite] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
[Completezza delle informazioni 
fornite] Quanto è utile il 
Curriculum Vitae Europass in 
relazione ai seguenti fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Tavola di contingenza [Completezza delle informazioni fornite] Quanto è utile il Curriculum V itae Europass in relazione ai seguenti fattori? * settore

settore

Totale
[Completezza delle informazioni 
fornite] Quanto è utile il 
Curriculum Vitae Europass in 
relazione ai seguenti fattori?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Validi

Totale

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 21465 7421 8018 36904
% entro area geografica 39,2% 42,2% 41,4% 40,3%
Conteggio 33229 10150 11353 54732
% entro area geografica 60,8% 57,8% 58,6% 59,7%
Conteggio 54694 17571 19371 91636
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 17081 14144 5679 36904
% entro settore 37,3% 43,3% 43,4% 40,3%
Conteggio 28763 18558 7411 54732
% entro settore 62,7% 56,7% 56,6% 59,7%
Conteggio 45844 32702 13090 91636
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Totale

Tavola di contingenza Il Curriculum V itae Europass può essere migliorato? * settore

settore

Totale
Il Curriculum Vitae Europass può 
essere migliorato?

Sì

No

Tavola di contingenza Il Curriculum V itae Europass può essere migliorato? * area geografica

area geografica

Totale
Il Curriculum Vitae Europass può 
essere migliorato?

Sì

No

Totale
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 25886 8925 2094 36905
% entro Classe di dipendenti 37,6% 46,1% 60,4% 40,3%
Conteggio 42919 10442 1371 54732
% entro Classe di dipendenti 62,4% 53,9% 39,6% 59,7%
Conteggio 68805 19367 3465 91637
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

N Percentuale
Competenze linguistiche 7245 9,2% 21,3%
Competenze tecnico-
professionali

19041 24,1% 56,1%
Competenze comunicative / 
relazionali

8488 10,8% 25,0%
Competenze organizzative e 
gestionali

10175 12,9% 30,0%
Competenze informatiche 9300 11,8% 27,4%
Esperienza professionale 17853 22,6% 52,6%
Istruzione e formazione 6832 8,7% 20,1%

78934 100,0% 232,5%

suggerimenti per migliorare il 
cv_eura

Totale

a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Frequenze $miglioramenti

Risposte

Percentuale di casi

Totale

Tavola di contingenza Il Curriculum Vitae Europass può essere migliorato? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Il Curriculum Vitae Europass può 
essere migliorato?

Sì

No

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio

3978 1375 1892 7245

% entro rip3

8,5% 9,0% 11,1%

Conteggio

11014 3529 4498 19041

% entro rip3

23,6% 23,2% 26,3%

Conteggio

5273 1687 1527 8488

% entro rip3

11,3% 11,1% 8,9%

Conteggio

6140 1779 2255 10175

% entro rip3

13,2% 11,7% 13,2%

Conteggio

5008 2329 1963 9300

% entro rip3

10,7% 15,3% 11,5%

Conteggio

10998 3330 3525 17853

% entro rip3

23,6% 21,9% 20,6%

Conteggio

4198 1207 1427 6832

% entro rip3

9,0% 7,9% 8,4%

Conteggio 46609 15237 17088 78934

Tavola di contingenza $miglioramenti*rip3

area geografica

Totale
suggerimenti per migliorare il 
cv_eura

[Competenze linguistiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze tecnico-
professionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze comunicative / 
relazionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze organizzative e 
gestionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze informatiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Esperienza professionale] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Istruzione e formazione] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

Totale

Le percentuali e i totali si basano sulle risposte.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.
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Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio

3868 2819 558 7245

% entro sett3
10,3% 9,6% 4,7%

Conteggio
9350 6671 3020 19041

% entro sett3
24,8% 22,6% 25,6%

Conteggio
4097 3361 1029 8488

% entro sett3
10,9% 11,4% 8,7%

Conteggio
5353 3369 1452 10175

% entro sett3
14,2% 11,4% 12,3%

Conteggio
3903 3450 1948 9300

% entro sett3
10,4% 11,7% 16,5%

Conteggio
8121 6876 2857 17853

% entro sett3
21,6% 23,3% 24,2%

Conteggio
2976 2929 927 6832

% entro sett3
7,9% 9,9% 7,9%

Conteggio 37668 29474 11792 78934

[Esperienza professionale] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Istruzione e formazione] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

Totale

Le percentuali e i totali si basano sulle risposte.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Tavola di contingenza $miglioramenti*sett3

settore

Totale
suggerimenti per migliorare il 
cv_eura

[Competenze linguistiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze tecnico-
professionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze comunicative / 
relazionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze organizzative e 
gestionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze informatiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio
5133 1830 283 7245

% entro classe_dip
9,2% 9,6% 7,7%

Conteggio
14016 4171 854 19041

% entro classe_dip
25,0% 21,8% 23,1%

Conteggio
5262 2694 532 8488

% entro classe_dip
9,4% 14,1% 14,4%

Conteggio
6548 3035 592 10175

% entro classe_dip
11,7% 15,9% 16,0%

Conteggio
6680 2305 316 9300

% entro classe_dip
11,9% 12,0% 8,6%

Conteggio
13012 4014 827 17853

% entro classe_dip
23,2% 21,0% 22,4%

Conteggio
5443 1102 287 6832

% entro classe_dip
9,7% 5,8% 7,8%

Conteggio 56092 19150 3691 78934

Tavola di contingenza $miglioramenti*classe_dip

[Istruzione e formazione] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

Totale

Le percentuali e i totali si basano sulle risposte.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Classe di dipendenti

Totale
suggerimenti per migliorare il 
cv_eura

[Competenze linguistiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze tecnico-
professionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze comunicative / 
relazionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze organizzative e 
gestionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze informatiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Esperienza professionale] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 
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Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio

3978 1375 1892 7245

% entro rip3
20,1% 20,1% 26,0%

Conteggio
11014 3529 4498 19041

% entro rip3
55,6% 51,6% 61,7%

Conteggio
5273 1687 1527 8488

% entro rip3
26,6% 24,7% 20,9%

Conteggio
6140 1779 2255 10175

% entro rip3
31,0% 26,0% 30,9%

Conteggio
5008 2329 1963 9300

% entro rip3
25,3% 34,1% 26,9%

Conteggio
10998 3330 3525 17853

% entro rip3
55,5% 48,7% 48,4%

Conteggio
4198 1207 1427 6832

% entro rip3
21,2% 17,6% 19,6%

Conteggio 19825 6841 7290 33955

[Esperienza professionale] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Istruzione e formazione] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

Totale

Le percentuali e i totali si basano sui rispondenti.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Tavola di contingenza $miglioramenti*rip3

area geografica

Totale
suggerimenti per migliorare il 
cv_eura

[Competenze linguistiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze tecnico-
professionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze comunicative / 
relazionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze organizzative e 
gestionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze informatiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 
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Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio

3868 2819 558 7245

% entro sett3
24,4% 21,6% 11,0%

Conteggio
9350 6671 3020 19041

% entro sett3
59,0% 51,1% 59,7%

Conteggio
4097 3361 1029 8488

% entro sett3
25,8% 25,8% 20,3%

Conteggio
5353 3369 1452 10175

% entro sett3
33,8% 25,8% 28,7%

Conteggio
3903 3450 1948 9300

% entro sett3
24,6% 26,4% 38,5%

Conteggio
8121 6876 2857 17853

% entro sett3
51,2% 52,7% 56,5%

Conteggio
2976 2929 927 6832

% entro sett3
18,8% 22,5% 18,3%

Conteggio 15851 13044 5060 33955

Tavola di contingenza $miglioramenti*sett3

[Istruzione e formazione] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

Totale

Le percentuali e i totali si basano sui rispondenti.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

settore

Totale
suggerimenti per migliorare il 
cv_eura

[Competenze linguistiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze tecnico-
professionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze comunicative / 
relazionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze organizzative e 
gestionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze informatiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Esperienza professionale] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio
5133 1830 283 7245

% entro classe_dip
21,2% 22,6% 16,8%

Conteggio
14016 4171 854 19041

% entro classe_dip
58,0% 51,5% 50,7%

Conteggio
5262 2694 532 8488

% entro classe_dip
21,8% 33,3% 31,6%

Conteggio
6548 3035 592 10175

% entro classe_dip
27,1% 37,5% 35,1%

Conteggio
6680 2305 316 9300

% entro classe_dip
27,6% 28,4% 18,8%

Conteggio
13012 4014 827 17853

% entro classe_dip
53,8% 49,5% 49,1%

Conteggio
5443 1102 287 6832

% entro classe_dip
22,5% 13,6% 17,0%

Conteggio 24170 8101 1684 33955

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 20389 20,1 21,3 21,3
Solo in parte 47218 46,6 49,4 70,8
No 27929 27,6 29,2 100,0
Totale 95536 94,4 100,0

Mancanti Mancante di sistema 5714 5,6

101250 100,0

suggerimenti per migliorare il 
cv_eura

[Competenze linguistiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze tecnico-
professionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze comunicative / 
relazionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze organizzative e 
gestionali] In quale sezione 
descrittiva dovrebbe essere 
migliorato (ad esempio 
inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Competenze informatiche] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Esperienza professionale] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

[Istruzione e formazione] In 
quale sezione descrittiva 
dovrebbe essere migliorato (ad 
esempio inserendo ulteriori note 
informative o esplicative)? 

Tavola di contingenza $miglioramenti*classe_dip

Classe di dipendenti

Totale

A suo avviso l’utilizzo di formati standard, quali il Curriculum V itae Europass, determina una eccessiva omologazione nella descrizione del profilo di 
studio e professionale dei candidati?

Validi

Totale

Totale

Le percentuali e i totali si basano sui rispondenti.
a. Gruppo a dicotomie incluso nella tabella al valore1.

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 12382 3393 4614 20389

% entro area geografica 21,6% 18,5% 23,3% 21,3%

Conteggio 28203 9444 9572 47219

% entro area geografica 49,2% 51,4% 48,3% 49,4%

Conteggio 16750 5553 5626 27929

% entro area geografica 29,2% 30,2% 28,4% 29,2%

Conteggio 57335 18390 19812 95537
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza A suo avviso l’utilizzo di formati standard, quali il Curriculum V itae Europass, determina una eccessiva omologazione nella descrizione del profilo di 
studio e professionale dei candidati? * area geografica

area geografica

Totale
A suo avviso l’utilizzo di formati 
standard, quali il Curriculum 
Vitae Europass, determina una 
eccessiva omologazione nella 
descrizione del profilo di studio e 
professionale dei candidati?

Sì

Solo in parte

No

Totale
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Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 10203 7069 3117 20389

% entro settore 21,1% 21,0% 23,1% 21,3%

Conteggio 23368 16768 7081 47217

% entro settore 48,4% 49,7% 52,4% 49,4%

Conteggio 14738 9878 3313 27929

% entro settore 30,5% 29,3% 24,5% 29,2%

Conteggio 48309 33715 13511 95535
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 14843 4599 947 20389

% entro Classe di dipendenti 20,6% 23,2% 26,6% 21,3%
Conteggio 35016 10306 1896 47218
% entro Classe di dipendenti 48,5% 52,0% 53,3% 49,4%
Conteggio 22304 4908 717 27929
% entro Classe di dipendenti 30,9% 24,8% 20,1% 29,2%
Conteggio 72163 19813 3560 95536
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
assolutamente sì 5158 5,1 5,2 5,2
probabilmente sì 25303 25,0 25,5 30,7
probabilmente no 35306 34,9 35,6 66,4
assolutamente no 33341 32,9 33,6 100,0
Totale 99108 97,9 100,0

Mancanti Mancante di sistema 2142 2,1

101250 100,0

Totale

Tavola di contingenza A suo avviso l’utilizzo di formati standard, quali il Curriculum V itae Europass, determina una eccessiva omologazione nella descrizione del profilo di 
studio e professionale dei candidati? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
A suo avviso l’utilizzo di formati 
standard, quali il Curriculum 
Vitae Europass, determina una 
eccessiva omologazione nella 
descrizione del profilo di studio e 
professionale dei candidati?

Sì

Solo in parte

No

Tavola di contingenza A suo avviso l’utilizzo di formati standard, quali il Curriculum V itae Europass, determina una eccessiva omologazione nella descrizione del profilo di 
studio e professionale dei candidati? * settore

settore

Totale
A suo avviso l’utilizzo di formati 
standard, quali il Curriculum 
Vitae Europass, determina una 
eccessiva omologazione nella 
descrizione del profilo di studio e 
professionale dei candidati?

Sì

Solo in parte

No

Validi

Totale

Sarebbe interessato alla fruizione di un software totalmente gratuito che consenta la veloce comparazione dei CV Europass dei candidati?

Totale

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 2515 781 1861 5157
% entro area geografica 4,2% 4,1% 8,9% 5,2%
Conteggio 13546 5209 6548 25303
% entro area geografica 22,8% 27,5% 31,5% 25,5%
Conteggio 23566 6618 5123 35307
% entro area geografica 39,7% 34,9% 24,6% 35,6%
Conteggio 19727 6330 7283 33340
% entro area geografica 33,2% 33,4% 35,0% 33,6%
Conteggio 59354 18938 20815 99107
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 2022 2000 1136 5158
% entro settore 4,0% 5,7% 8,3% 5,2%
Conteggio 11059 9908 4336 25303
% entro settore 21,9% 28,4% 31,6% 25,5%
Conteggio 18944 11382 4980 35306
% entro settore 37,5% 32,6% 36,3% 35,6%
Conteggio 18470 11608 3263 33341
% entro settore 36,6% 33,3% 23,8% 33,6%
Conteggio 50495 34898 13715 99108
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza Sarebbe interessato alla fruizione di un software totalmente gratuito che consenta la veloce comparazione dei CV Europass dei candidati? * area 
geografica

area geografica

Totale
Sarebbe interessato alla 
fruizione di un software 
totalmente gratuito che consenta 
la veloce comparazione dei CV 
Europass dei candidati?

assolutamente sì

probabilmente sì

probabilmente no

assolutamente no

Totale

Totale

Tavola di contingenza Sarebbe interessato alla fruizione di un software totalmente gratuito che consenta la veloce comparazione dei CV Europass dei candidati? * settore

settore

Totale
Sarebbe interessato alla 
fruizione di un software 
totalmente gratuito che consenta 
la veloce comparazione dei CV 
Europass dei candidati?

assolutamente sì

probabilmente sì

probabilmente no

assolutamente no
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 3552 1232 374 5158
% entro Classe di dipendenti 4,7% 6,1% 10,3% 5,2%
Conteggio 18260 5730 1314 25304
% entro Classe di dipendenti 24,2% 28,4% 36,3% 25,5%
Conteggio 26138 7927 1241 35306
% entro Classe di dipendenti 34,7% 39,3% 34,3% 35,6%
Conteggio 27349 5299 693 33341
% entro Classe di dipendenti 36,3% 26,2% 19,1% 33,6%
Conteggio 75299 20188 3622 99109
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 10171 10,0 10,1 10,1
No 90646 89,5 89,9 100,0
Totale 100818 99,6 100,0

Mancanti Mancante di sistema 432 ,4

101250 100,0

Totale

Tavola di contingenza Sarebbe interessato alla fruizione di un software totalmente gratuito che consenta la veloce comparazione dei CV Europass dei candidati? * Classe 
di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Sarebbe interessato alla 
fruizione di un software 
totalmente gratuito che consenta 
la veloce comparazione dei CV 
Europass dei candidati?

assolutamente sì

probabilmente sì

probabilmente no

assolutamente no

Validi

Totale

L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Passaporto delle Lingue?

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 7219 1882 1069 10170
% entro area geografica 11,9% 9,8% 5,1% 10,1%

Conteggio 53399 17369 19879 90647
% entro area geografica 88,1% 90,2% 94,9% 89,9%
Conteggio 60618 19251 20948 100817

% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 4651 3093 2427 10171
% entro settore 9,0% 8,8% 17,2% 10,1%

Conteggio 46771 32152 11724 90647
% entro settore 91,0% 91,2% 82,8% 89,9%
Conteggio 51422 35245 14151 100818

% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 6197 2882 1092 10171

% entro Classe di dipendenti 8,1% 14,0% 29,9% 10,1%
Conteggio 70338 17754 2555 90647
% entro Classe di dipendenti 91,9% 86,0% 70,1% 89,9%

Conteggio 76535 20636 3647 100818
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 657 ,6 6,5 6,5
abbastanza 5631 5,6 55,8 62,3
poco 3206 3,2 31,7 94,0
per nulla 604 ,6 6,0 100,0
Totale 10098 10,0 100,0

Mancanti Mancante di sistema 91152 90,0

101250 100,0

Totale

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Passaporto delle Lingue? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Passaporto delle Lingue?

Sì

No

Totale

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Passaporto delle Lingue? * settore

settore

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Passaporto delle Lingue?

Sì

No

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Passaporto delle Lingue? * area geografica

area geografica

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Passaporto delle Lingue?

Sì

No

Validi

Totale

Il Passaporto delle Lingue è stato utile per analizzare e comprendere le competenze del candidato?

Totale
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Nord Centro Mezzogiorno

Conteggio 595 58 4 657

% entro area geografica 8,3% 3,1% ,4% 6,5%

Conteggio 3593 1410 628 5631
% entro area geografica 50,1% 75,8% 59,1% 55,8%

Conteggio 2425 350 431 3206

% entro area geografica 33,8% 18,8% 40,5% 31,7%

Conteggio 563 41 0 604
% entro area geografica 7,8% 2,2% 0,0% 6,0%

Conteggio 7176 1859 1063 10098

% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese

Conteggio 322 222 113 657
% entro settore 7,0% 7,2% 4,7% 6,5%

Conteggio 2221 1872 1537 5630

% entro settore 48,2% 60,9% 63,8% 55,8%

Conteggio 1616 886 703 3205

% entro settore 35,0% 28,8% 29,2% 31,7%
Conteggio 452 95 57 604

% entro settore 9,8% 3,1% 2,4% 6,0%

Conteggio 4611 3075 2410 10096

% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 90 480 87 657

% entro Classe di dipendenti 1,5% 16,7% 8,5% 6,5%

Conteggio 3550 1475 606 5631

% entro Classe di dipendenti 57,3% 51,2% 59,5% 55,8%
Conteggio 2071 839 295 3205
% entro Classe di dipendenti 33,4% 29,1% 29,0% 31,7%

Conteggio 486 88 30 604

% entro Classe di dipendenti 7,8% 3,1% 2,9% 6,0%

Conteggio 6197 2882 1018 10097
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 897 ,9 ,9 ,9

No 99451 98,2 99,1 100,0

Totale 100348 99,1 100,0

Mancanti Mancante di sistema 902 ,9

101250 100,0

Tavola di contingenza Il Passaporto delle Lingue è stato utile per analizzare e comprendere le competenze del candidato? * area geografica

area geografica

Totale
Il Passaporto delle Lingue è 
stato utile per analizzare e 
comprendere le competenze del 
candidato?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Totale

Tavola di contingenza Il Passaporto delle Lingue è stato utile per analizzare e comprendere le competenze del candidato? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Il Passaporto delle Lingue è 
stato utile per analizzare e 
comprendere le competenze del 
candidato?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza Il Passaporto delle Lingue è stato utile per analizzare e comprendere le competenze del candidato? * settore

settore

Totale
Il Passaporto delle Lingue è 
stato utile per analizzare e 
comprendere le competenze del 
candidato?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Validi

Totale

L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Europass Mobilità?

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 708 120 69 897
% entro area geografica 1,2% ,6% ,3% ,9%
Conteggio 59672 19161 20618 99451
% entro area geografica 98,8% 99,4% 99,7% 99,1%
Conteggio 60380 19281 20687 100348
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Totale

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Europass Mobilità? * area geografica

area geografica

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Europass Mobilità?

Sì

No
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Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 126 524 247 897
% entro settore ,2% 1,5% 1,8% ,9%
Conteggio 51139 34470 13842 99451
% entro settore 99,8% 98,5% 98,2% 99,1%
Conteggio 51265 34994 14089 100348
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 506 281 110 897
% entro Classe di dipendenti ,7% 1,4% 3,1% ,9%
Conteggio 75829 20128 3495 99452
% entro Classe di dipendenti 99,3% 98,6% 96,9% 99,1%
Conteggio 76335 20409 3605 100349
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
abbastanza 433 ,4 48,2 48,2
poco 464 ,5 51,8 100,0
Totale 897 ,9 100,0

Mancanti Mancante di sistema 100353 99,1

101250 100,0

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 39168 38,7 38,8 38,8
No 61762 61,0 61,2 100,0
Totale 100930 99,7 100,0

Mancanti Mancante di sistema 320 ,3

101250 100,0

Totale

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Europass Mobilità? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Europass Mobilità?

Sì

No

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Europass Mobilità? * settore

settore

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Europass Mobilità?

Sì

No

Validi

Totale

Europass Mobilità è stato utile per analizzare e comprendere le competenze del candidato?

Totale

Validi

Totale

Negli ultimi 2 anni l’impresa ha ospitato tirocinanti?

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 24803 7625 6740 39168
% entro area geografica 40,9% 39,5% 32,2% 38,8%
Conteggio 35865 11689 14208 61762
% entro area geografica 59,1% 60,5% 67,8% 61,2%
Conteggio 60668 19314 20948 100930
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 16919 14740 7509 39168
% entro settore 32,9% 41,9% 52,7% 38,8%
Conteggio 34542 20476 6744 61762
% entro settore 67,1% 58,1% 47,3% 61,2%
Conteggio 51461 35216 14253 100930
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Totale

Totale

Tavola di contingenza Negli ultimi 2 anni l’impresa ha ospitato tirocinanti? * settore

settore

Totale
Negli ultimi 2 anni l’impresa ha 
ospitato tirocinanti?

Sì

No

Tavola di contingenza Negli ultimi 2 anni l’impresa ha ospitato tirocinanti? * area geografica

area geografica

Totale
Negli ultimi 2 anni l’impresa ha 
ospitato tirocinanti?

Sì

No
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 26029 10337 2802 39168
% entro Classe di dipendenti 33,9% 50,3% 76,7% 38,8%
Conteggio 50687 10223 851 61761
% entro Classe di dipendenti 66,1% 49,7% 23,3% 61,2%
Conteggio 76716 20560 3653 100929
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 22254 22,0 57,5 57,5
No 16444 16,2 42,5 100,0
Totale 38698 38,2 100,0

Mancanti Mancante di sistema 62552 61,8

101250 100,0

Tavola di contingenza Negli ultimi 2 anni l’impresa ha ospitato tirocinanti? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Negli ultimi 2 anni l’impresa ha 
ospitato tirocinanti?

Sì

No

Validi

Totale

Al termine del tirocinio l’azienda ha rilasciato una attestazione finale?

Totale

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 13199 4255 4800 22254
% entro area geografica 53,8% 56,9% 71,7% 57,5%
Conteggio 11319 3226 1898 16443
% entro area geografica 46,2% 43,1% 28,3% 42,5%
Conteggio 24518 7481 6698 38697
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 8704 9244 4306 22254
% entro settore 52,0% 63,8% 57,5% 57,5%
Conteggio 8026 5239 3179 16444
% entro settore 48,0% 36,2% 42,5% 42,5%
Conteggio 16730 14483 7485 38698
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 14985 5741 1528 22254
% entro Classe di dipendenti 57,9% 56,6% 57,0% 57,5%
Conteggio 10888 4403 1153 16444
% entro Classe di dipendenti 42,1% 43,4% 43,0% 42,5%
Conteggio 25873 10144 2681 38698
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 12288 12,1 55,9 55,9
No 9677 9,6 44,1 100,0
Totale 21965 21,7 100,0

Mancanti Mancante di sistema 79285 78,3

101250 100,0

Tavola di contingenza Al termine del tirocinio l’azienda ha rilasciato una attestazione finale? * area geografica

area geografica

Totale
Al termine del tirocinio l’azienda 
ha rilasciato una attestazione 
finale?

Sì

No

Totale

Totale

Tavola di contingenza Al termine del tirocinio l’azienda ha rilasciato una attestazione finale? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Al termine del tirocinio l’azienda 
ha rilasciato una attestazione 
finale?

Sì

No

Totale

Tavola di contingenza Al termine del tirocinio l’azienda ha rilasciato una attestazione finale? * settore

settore

Totale
Al termine del tirocinio l’azienda 
ha rilasciato una attestazione 
finale?

Sì

No

Validi

Totale

Riterrebbe utile per tale attestazione un formato quale l’Europass mobilità?
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Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 7153 2060 3075 12288
% entro area geografica 54,7% 48,4% 66,2% 55,9%
Conteggio 5912 2195 1570 9677
% entro area geografica 45,3% 51,6% 33,8% 44,1%
Conteggio 13065 4255 4645 21965
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 4422 5360 2507 12289
% entro settore 50,8% 58,7% 60,7% 55,9%
Conteggio 4282 3770 1625 9677
% entro settore 49,2% 41,3% 39,3% 44,1%
Conteggio 8704 9130 4132 21966
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 8146 3277 865 12288
% entro Classe di dipendenti 55,3% 57,4% 57,1% 55,9%
Conteggio 6590 2437 650 9677
% entro Classe di dipendenti 44,7% 42,6% 42,9% 44,1%
Conteggio 14736 5714 1515 21965
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 1133 1,1 1,1 1,1
No 99238 98,0 98,9 100,0
Totale 100371 99,1 100,0

Mancanti Mancante di sistema 879 ,9

101250 100,0

Totale

Tavola di contingenza Riterrebbe utile per tale attestazione un formato quale l’Europass mobilità? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Riterrebbe utile per tale 
attestazione un formato quale 
l’Europass mobilità?

Sì

No

Totale

Tavola di contingenza Riterrebbe utile per tale attestazione un formato quale l’Europass mobilità? * settore

settore

Totale
Riterrebbe utile per tale 
attestazione un formato quale 
l’Europass mobilità?

Sì

No

Tavola di contingenza Riterrebbe utile per tale attestazione un formato quale l’Europass mobilità? * area geografica

area geografica

Totale
Riterrebbe utile per tale 
attestazione un formato quale 
l’Europass mobilità?

Sì

No

Validi

Totale

L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Supplemento al Certificato?

Totale

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 756 74 303 1133
% entro area geografica 1,3% ,4% 1,5% 1,1%
Conteggio 59540 19255 20444 99239
% entro area geografica 98,7% 99,6% 98,5% 98,9%
Conteggio 60296 19329 20747 100372
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 644 363 126 1133
% entro settore 1,3% 1,0% ,9% 1,1%
Conteggio 50703 34509 14026 99238
% entro settore 98,7% 99,0% 99,1% 98,9%
Conteggio 51347 34872 14152 100371
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Supplemento al Certificato? * area geografica

area geografica

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Supplemento al Certificato?

Sì

No

Totale

Totale

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Supplemento al Certificato? * settore

settore

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Supplemento al Certificato?

Sì

No
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fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 683 346 103 1132
% entro Classe di dipendenti ,9% 1,7% 2,8% 1,1%
Conteggio 75472 20228 3539 99239
% entro Classe di dipendenti 99,1% 98,3% 97,2% 98,9%
Conteggio 76155 20574 3642 100371
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Sì 1278 1,3 1,3 1,3
No 99031 97,8 98,7 100,0
Totale 100309 99,1 100,0

Mancanti Mancante di sistema 941 ,9

101250 100,0

Totale

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Supplemento al Certificato? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Supplemento al Certificato?

Sì

No

Validi

Totale

L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Supplemento al Diploma?

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 526 248 504 1278
% entro area geografica ,9% 1,3% 2,4% 1,3%
Conteggio 59744 18886 20401 99031
% entro area geografica 99,1% 98,7% 97,6% 98,7%
Conteggio 60270 19134 20905 100309
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 227 848 203 1278
% entro settore ,4% 2,4% 1,4% 1,3%
Conteggio 50949 34233 13849 99031
% entro settore 99,6% 97,6% 98,6% 98,7%
Conteggio 51176 35081 14052 100309
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 860 343 75 1278
% entro Classe di dipendenti 1,1% 1,7% 2,1% 1,3%

Conteggio 75270 20207 3555 99032

% entro Classe di dipendenti 98,9% 98,3% 97,9% 98,7%

Conteggio 76130 20550 3630 100310

% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
molto 2834 2,8 2,9 2,9
abbastanza 52789 52,1 54,0 56,9
poco 32690 32,3 33,5 90,4
per nulla 9367 9,3 9,6 100,0
Totale 97679 96,5 100,0

Mancanti Mancante di sistema 3571 3,5

101250 100,0

Totale

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Supplemento al Diploma? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Supplemento al Diploma?

Sì

No

Totale

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Supplemento al Diploma? * settore

settore

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Supplemento al Diploma?

Sì

No

Tavola di contingenza L’impresa ha ricevuto candidature corredate da Supplemento al Diploma? * area geografica

area geografica

Totale
L’impresa ha ricevuto 
candidature corredate da 
Supplemento al Diploma?

Sì

No

Validi

Totale

In conclusione quanto sono utili gli strumenti Europass?

Totale
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Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 1292 438 1103 2833
% entro area geografica 2,2% 2,3% 5,4% 2,9%
Conteggio 30988 10022 11779 52789
% entro area geografica 53,2% 53,0% 57,5% 54,0%
Conteggio 20820 6606 5264 32690
% entro area geografica 35,7% 34,9% 25,7% 33,5%
Conteggio 5194 1851 2322 9367
% entro area geografica 8,9% 9,8% 11,3% 9,6%
Conteggio 58294 18917 20468 97679
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 1097 1222 514 2833
% entro settore 2,2% 3,6% 3,8% 2,9%
Conteggio 25653 18960 8176 52789
% entro settore 51,3% 55,2% 61,2% 54,0%
Conteggio 18229 10852 3609 32690
% entro settore 36,5% 31,6% 27,0% 33,5%
Conteggio 5015 3288 1064 9367
% entro settore 10,0% 9,6% 8,0% 9,6%
Conteggio 49994 34322 13363 97679
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 1925 725 183 2833
% entro Classe di dipendenti 2,6% 3,6% 5,0% 2,9%
Conteggio 39546 11117 2126 52789
% entro Classe di dipendenti 53,5% 55,3% 58,5% 54,0%
Conteggio 24655 6902 1132 32689
% entro Classe di dipendenti 33,4% 34,3% 31,1% 33,5%
Conteggio 7801 1372 194 9367
% entro Classe di dipendenti 10,6% 6,8% 5,3% 9,6%
Conteggio 73927 20116 3635 97678
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Frequenza Percentuale Percentuale valida
Percentuale 

cumulata
Presidente / Amministratore 
Delegato / Direttore / ...

18523 18,3 23,1 23,1
Responsabile Risorse Umane 26171 25,8 32,7 55,8
Addetto Ufficio Risorse Umane 35453 35,0 44,2 100,0
Totale 80148 79,2 100,0

Mancanti Mancante di sistema 21102 20,8

101250 100,0

Nord Centro Mezzogiorno
Conteggio 9893 3811 4819 18523

% entro area geografica 20,4% 25,0% 29,3% 23,1%

Conteggio 16443 4892 4836 26171
% entro area geografica 33,9% 32,1% 29,4% 32,7%
Conteggio 22113 6532 6809 35454
% entro area geografica 45,6% 42,9% 41,4% 44,2%
Conteggio 48449 15235 16464 80148
% entro area geografica 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tavola di contingenza In conclusione quanto sono utili gli strumenti Europass? * area geografica

area geografica

Totale
In conclusione quanto sono utili 
gli strumenti Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza In conclusione quanto sono utili gli strumenti Europass? * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
In conclusione quanto sono utili 
gli strumenti Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Totale

Tavola di contingenza In conclusione quanto sono utili gli strumenti Europass? * settore

settore

Totale
In conclusione quanto sono utili 
gli strumenti Europass?

molto

abbastanza

poco

per nulla

Validi

Totale

Ruolo ricoperto dall'intervistato all'interno dell'impresa:

Totale

Tavola di contingenza Ruolo ricoperto dall'intervistato all'interno dell'impresa: * area geografica

area geografica

Totale
Ruolo ricoperto dall'intervistato 
all'interno dell'impresa:

Presidente / Amministratore 
Delegato / Direttore / ...

Responsabile Risorse Umane

Addetto Ufficio Risorse Umane

Totale
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Industria

Commercio, 
turismo e servizi 

alle persone
Servizi alle 

imprese
Conteggio 9254 7063 2206 18523

% entro settore 23,1% 25,3% 18,0% 23,1%

Conteggio 12858 9176 4137 26171
% entro settore 32,2% 32,9% 33,8% 32,7%
Conteggio 17875 11670 5909 35454
% entro settore 44,7% 41,8% 48,2% 44,2%
Conteggio 39987 27909 12252 80148
% entro settore 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

fino a 50 
dipendenti 50-250 dipendenti

250 dipendenti e 
oltre

Conteggio 17016 1470 37 18523

% entro Classe di dipendenti 28,8% 8,4% 1,1% 23,1%
Conteggio 17308 7458 1406 26172
% entro Classe di dipendenti 29,3% 42,5% 40,3% 32,7%
Conteggio 24768 8638 2047 35453
% entro Classe di dipendenti 41,9% 49,2% 58,7% 44,2%
Conteggio 59092 17566 3490 80148
% entro Classe di dipendenti 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Totale

Totale

Tavola di contingenza Ruolo ricoperto dall'intervistato all'interno dell'impresa: * Classe di dipendenti

Classe di dipendenti

Totale
Ruolo ricoperto dall'intervistato 
all'interno dell'impresa:

Presidente / Amministratore 
Delegato / Direttore / ...

Responsabile Risorse Umane

Addetto Ufficio Risorse Umane

Tavola di contingenza Ruolo ricoperto dall'intervistato all'interno dell'impresa: * settore

settore

Totale
Ruolo ricoperto dall'intervistato 
all'interno dell'impresa:

Presidente / Amministratore 
Delegato / Direttore / ...

Responsabile Risorse Umane

Addetto Ufficio Risorse Umane


